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KDO JE KDO 

Katka Duspivová Bartošová jezdí do 

roudnického kláštera zpívat a dirigovat 

gregoriánský chorál odhaduji 14 nebo 15 let. 

Nevyskytuje se často, ale zato pravidelně 

a intenzivně. Protože se k nám na Velikonoce 

chystá i letos, vyslal jsem za ní do Chocně 

v předvoji pár otázek. Jak ses dostala 

k chorálu? 

Dávno. V roce 1992 jsem prožila konverzi a byla 

jsem pokřtěná v Praze v kostele sv. Voršily, který 

tehdy spravovali dominikáni od sv. Jiljí. A právě 

jejich zpěv slavnostní varianty Salve Regina na 

závěr nešpor mě silně zasáhl. Studovala jsem tehdy hudbu na konzervatoři, 

ale s tímto zpěvem jsem se do té doby nesetkala. Samozřejmě jsem se ono 

Salve naučila rychle zpaměti – a netušila jsem, čeho všeho je to začátek! 

V čem je chorál jiný než ostatní hudba? 

Ta otázka by mohla znít spíš: V čem je ostatní hudba jiná než chorál? Protože 

právě chorál je kořenem evropské hudby, zejména to platí pro Západní 

Evropu. Spousta hudebníků si toho byla a je vědomá, za všechny jmenujme 

alespoň skvělého českého skladatele Petra Ebena, který se k chorálu 

vztahoval zcela promyšleně a vědomě, místy ho ve svých skladbách cituje. 

Gregoriánský chorál má pár základních charakteristik: Je to jednohlasý – 

latinský – liturgický – zpěv. Vznikal a postupně byl zaznamenáván v raně 

středověkých klášterech. Po staletí se zpíval sedmkrát při modlitbě během 

dne (při liturgii hodin založené hlavně na textech žalmů) a také během mší. 



Byl (a zůstává!) skvělým prostředkem spočívání v Božím slově. Je to výjimečná 

a pozoruhodná hudba, ale jeho podstatou je modlitba. 

Co tě na chorálu nejvíc baví? 

Vyjmenovat všechno by bylo opravdu na dlouhý seznam :-) Zpěv chorálu se 

děje v těle, neobejde se bez těla – a tělo se tak stává nástrojem a součástí 

modlitby par excellence. Každé odzpívané slovo, nesené dechem, je 

prostorem pro prožití křehounké hranice mezi dechem a duchem… To mě 

nikdy nepřestalo fascinovat a obohacovat. 

Čím se zabýváš, když zrovna nezpíváš? 

Jej, tak toho je také dost. Když zůstanu ještě tematicky u chorálu, tak od 

r. 2007 vedu v Praze u sv. Jiljí, ano, právě tam, kde jsem kdysi slyšela chorál 

poprvé, malou dámskou gregoriánskou schólu. S jednou skalní členkou, 

Lenkou, která také jezdívá zpívat na Roudnici, se po kouskách, ale roky 

věnujeme přípravě chorálních kusů. Týden co týden je potřeba připravit noty 

tak, aby mohla proběhnout hodinová zkouška a abychom mohly jít okamžitě 

zpívat během latinské mše. Kromě této role jsem ale maminka dvou synů 

školního věku (což je mnohem těžší než dirigovat chorál :-) … pracuji mnoho 

let jako průvodkyně Prahou a zcela nedávno jsem se konečně po dlouhé 

odmlce vrátila k vlastní výtvarné tvorbě. 

Co pro tebe znamená Roudnice? 

Ó jé! :-) Znamená pro mě strašně moc. Je to místo obtěžkané významnou 

historií, o čemž svědčí nejen archivy, ale dosud stojící mimořádná 

architektura. A právě v té nejkrásnější architektuře celé Roudnice – v kostele 

a v klášteře – smím prožívat už tolik let chorál, který je mi tak drahý! A celé 

je to možné díky přijetí ze strany místní farnosti, což je… prostě dar. Tak moc 

doufám, že je to dar vzájemný.  

No jéje. Děkuju a těším se. 

Jan Horák 

CO BUDE 

TĚLO, MYSL & SPIRITUALITA 17. 3. 

Pokud není v práci v Praze nebo na cestách, můžete potkat v roudnickém 

kostele a v Klášterním klubu MUDr. Helenu Máslovou, zakladatelku Centra 

psychosomatické péče. Požádali jsme ji, aby se, až se vrátí z dvouměsíčního 



pobytu na Srí Lance, zapojila do našeho letošního cyklu přednášek/besed 

s lidmi, kteří ze své praxe mají co říct k tématu duševního a duchovního 

zdraví. Po Evě Labusové a její rozpravě o mezigeneračních vztazích a po 

Františku Míčkovi a jeho tématu života s vinou a odpuštěním, bychom si 

spolu s Helenou Máslovou rádi položili otázku, jak spolu souvisí fyzické, 

duševní a duchovní zdraví.  

Helena vystudovala 1. lékařskou fakultu Univerzity Karlovy v Praze. Pracovala 

na gynekologicko-porodnickém oddělení, na lůžkovém interním oddělení 

i v léčebně dlouhodobě nemocných. Zkušenosti ze všech těchto pracovišť ji 

přivedly k psychosomatické a primární medicíně a posléze k založení Centra 

psychosomatické péče. 

Přednáška MUDr. Heleny Máslové o souvislostech v našem těle, mysli 

a spiritualitě, se koná v úterý 17. 3. od 18.30 v Klášterním klubu. 

 

PŘEDVELIKONOČNÍ RYBÁŘI 19. 3. 

Pokud se vám ještě nezajídají (loni v kulturáku bylo plno, děkujeme) nebo 

pokud jste je ještě neviděli (zas až tak často je nehrajeme), rádi vás uvidíme 

na Rybářích, respektive na jejich veřejné zkoušce v klubu ve čtvrtek 19. 3. od 

19.00. Rybáři jsou divadlo jednoho herce, hravý apokryf o napůl fiktivních 

otcích apoštolů, kteří se snaží ulovit svoje zpovykané syny a dostat je zpátky 

k řemeslu – dovlečou se po jejich stopách až do Jeruzaléma a prožijí 

velikonoční události z velice specifických úhlů pohledu. Hraje Jan Horák, 

veřejná zkouška možná dopadne jinak než standardní představení, vstupné 

dobrovolné, přijímáme i naturálie, které společně sníme a vypijeme. Budeme 

rádi za následnou diskusi a sdílení. Pokud by vám roudničtí Rybáři uplavali, 

hrajeme ještě v pondělí 23. 3. od 19.30 v Praze u dominikánů (Jalovcová 2, 

Praha 1.) 

 

MODLITBA EXAMEN 27. 3. 

Těsně před vstupem do Svatého týdne máme možnost se společně a zároveň 

každý sám v modlitbě ohlédnout za uplynulými dny a týdny, jak jsme 

prožívali (nebo neprožívali) postní dobu. Cílem není hodnotit a známkovat 

se, ale všímat si, jaké myšlenky a situace nás vedly k větší radosti a naději, bliž 

k sobě, druhým a Bohu – a jaké nás vedly do zmatku a izolace. Postřehy se 

mohou a nemusejí s ostatními sdílet. Examen se může výborně hodit i jako 



příprava na svátost smíření – nejde o to, abychom se ve zpytování svědomí 

zaměřovali jen na chyby a selhání, ale abychom se jich spolu s Bohem mohli 

dotýkat ve světle okamžiků radosti. Setkáme se v 18.00, může přijít kdokoli, 

bez předchozí zkušenosti s Examenem. Minulý týden jsem v klubu u kávy 

dostala otázku: „A můžu přijít i víckrát? Nevadí, že už jsem tam byla?“ 

Opakování je matkou dobrého rozlišování! To asi svatý Ignác neřekl, ale tipla 

bych si, že by to nerozporoval. :-) 

 

ZPOVÍDÁNÍ PŘED VELIKONOCI 1. 4. 

Příležitost ke svátosti smíření mimo obvyklé časy bude ve středu Svatého 

týdne 1. dubna od 17.30 do 19.00. Změnou je, že se nebude konat na faře, 

ale v kostele, kde budou připravena 4 diskrétní místa pro rozhovor se 

4 zpovědníky. (Kapacita proboštství, jehož místnosti jsou právě 

v rekonstrukci, tentokrát nestačí.) Mše proběhne paralelně od 18.00 v boční 

lodi, bude sloužena na oltáři sv. Kateřiny. I když bude apríl, rozhřešení budou 

platná. 

 

CHCEŠ NEJAKTUÁLNĚJŠÍ AKTUALITY? 

Pro rychlou komunikaci jsme na WhatsAppu založili skupinu Klášter 

Roudnice. Snažíme se ji nezahlcovat zbytečnostmi, slouží pro rychlé 

informace, co se kolem kláštera a klubu děje: když se spontánně rozhodnou 

muzikanti pro jam-session a může z toho být příjemný večer, když se 

zahradníci spontánně rozhodnou pro oheň pod Zvonicí a může z toho být 

jiný příjemný večer, když se narychlo svolává brigáda nebo je někde potřeba 

rychlá pomoc, když se narychlo ruší nebo přesouvá akce… Zájemci, kteří ve 

skupině zatím nejsou a chtěli by být, pošlete zprávu Zuzaně: 723607104. Ze 

skupiny se dá kdykoli svobodně odejít. A dá se předpokládat, že teď 

v souvislosti s rekonstrukcí kláštera se mohou věci měnit poměrně rychle. 

Horákovi 

POSTNÍ ALMUŽNA PRÁVĚ PROBÍHÁ 

V postní době se navracíme k starobylé tradici – postní almužně. Princip je 

jednoduchý. Peníze za odřeknuté požitky, které ušetříte během postního 

období, můžete vložit do papírové pokladničky, tzv. postničky. Požitků, 

kterých se můžete dočasně vzdát, je mnoho druhů a záleží na každém z vás, 



který si vyberete a kolik peněz do postniček vložíte. Půst představuje vědomé 

zřeknutí se toho, co je v našem životě nadbytečné, postradatelné či omezující. 

Postem obohatíte sami sebe a možná zjistíte, že jste schopni se bez některých 

věcí obejít. Není to povinnost, je to nabídka. Není důležité množství peněz, 

které dáte do kasičky. I malý dar je dar. Je to spíš o tom, zda jste ochotni se 

něčeho vzdát ve prospěch někoho druhého. Vybrané prostředky pomáhají 

lidem v nouzi prostřednictvím charity. V minulém roce se u nás v postních 

kasičkách nashromáždilo celkem 9 250 Kč. Výtěžek byl věnován dvěma 

rodinám, kterým almužna pomohla překonat nečekané finanční problémy.     

Pokud se rozhodnete zapojit do Postní almužny, papírovou postničku si 

můžete vyzvednout v kostele na stolku a po velikonočních svátcích předat 

P. Martinovi Brousilovi nebo zástupci místní Charity.  

Marcela Lysáčková 

 

VELIKONOCE 2026 

SEDEROVÁ VEČEŘE 

Dlouho po ní toužíme a s novým klubem pro ni také máme vhodné místo. 

Srdečně vás proto zveme na Zelený čtvrtek na speciální večeři. Sederová 

večeře je další způsob, jak společně prožívat velikonoční události a pronikat 

do jejich hloubky a tajemství.  

Slovo seder znamená hebrejsky pořádek. Večeře na Zelený čtvrtek má svůj 

zvláštní řád, který v jednotlivých krocích modliteb, čtení a pojídaných 

a popíjených chodů připomíná židovský svátek Pesach a příběh vyjití 

židovského národa z Egypta. Svým způsobem budeme postupovat stejně 

jako Ježíš s učedníky. Poslední večeře, kterou si na Zelený čtvrtek 

připomínáme, je vlastně židovská velikonoční večeře, do které Ježíš vložil 

eucharistické tajemství, kterého se nyní dotýkáme při každé mši. My si scénář 

večeře výrazně zjednodušíme, respektive použijeme manuál některého 

křesťanského společenství, které svou verzi sederu lety praxe ladilo. Hlavním 

chodem by měl být beránek, jehož roli, pokud ho někdo neumíte dodat, 

zahraje jakékoli maso (ne, naši beránci jsou staří, tlustí, nejedlí a máme je 

rádi.) Dále nekvašený chléb maces na připomínku rychlého odchodu ze zajetí, 

hořké byliny jako symbol hořkosti otroctví, vejce jako symbol života, lepivá 

sladkost připomínající, jak židé v Egyptě museli vyrábět cihly, zelenina 

namáčená ve slané vodě představující slzy, a také čtyři poháry vína (žádná 



poživatina není pro účastníky povinná, můžete si dát prostě něco. Podstatné 

je společenství a symbolika.) Základ večeře zařídíme, ale v kostele najdete 

tabulku, ve které se můžete hlásit k účasti (abychom věděli, kolik porcí a míst) 

a také, jakou poživatinu máte případně v možnostech dodat na stůl.  

Večeře se koná na Zelený čtvrtek po mši (a po krátké adoraci v Getsemanské 

zahradě), tedy odhadem od 19.15 nebo 19.30. Nebudeme se honit a plynule 

navážeme na liturgii. 

 

GETSEMANSKÁ ZAHRADA A BDĚNÍ 

Na Zelený čtvrtek se sejdeme s dobrovolníky v 10.00 v kostele a vytvoříme 

zelené zátiší pro meditaci nad událostmi v Getsemanské zahradě – a také pro 

meditaci nad absencí událostí u Božího hrobu. Budeme stěhovat zeleň 

v květináčích (potřebujeme svaly), budeme shánět trny a křoví (potřebujeme 

odolnost) a budeme zdobit oltář (potřebujeme jemnost a vkus). Dobrovolníci 

potřebují pracovní oblečení a zhruba hodinu a půl času. K práci/tvorbě je 

možné se zapsat v kostele do tabulky „Můžu“. Zároveň je možné se zapsat 

do jiné tabulky k hodinovému bdění, které budeme držet od konce mše na 

Zelený čtvrtek až do Zmrtvýchvstání na Bílou sobotu. Nenechme si ujít 

mimořádné okamžiky mimořádných dnů. 

 

MŮŽU-TABULKA 

Velikonoce vnímáme jako vrcholnou událost našeho společenství a vážíme si 

toho, že se na jejím slavení mnoho z nás podílí aktivně a spolutvoří ji. Stejně 

jako vloni proto v kostele umísťujeme „Můžu-tabulku“, ve které se můžeme 

hlásit k menším či větším úkolům spojeným se slavením Velikonoc. Od 

ministrování, zvonění, liturgického čtení přes přípravu občerstvení až po 

činnosti, na které jsme ani nepomysleli a pro která necháváme volná místa 

a vítáme kreativitu. Předem díky za spolupráci – jaké si to uděláme, takové to 

budeme mít. 

 

KŘÍŽOVÁ CESTA Z HROBCŮ K BOŽÍMU HROBU  

Držíme se dobrého zvyku a každé dva roky měníme trasu křížové cesty 

v krajině. Letošní, již sedmá, povede příznačně z Hrobců (za postřeh a nápad 

děkujeme Slávkovi Bartošovi!) zpět do roudnického kostela. Vlak z Roudnice 



do Hrobců odjíždí ve 12.03 a jede pouhé tři minuty. Cesta zpět nám zabere 

o něco déle – urazíme 5 km po cyklostezce proti proudu Labe. Máme 

půjčenou obrovskou dřevěnou řehtačku na kliku a ve tvaru kříže, našli jsme 

ji v jedné spřátelené sakristii. Poneseme ji s sebou a budeme se nořit do 

kontrastu hluku a ticha. Budeme mlčet a rozjímat v chůzi i naslouchat 

drásavým dřevěným zvukům, které na Velký pátek tradičně nahrazují zvony. 

Cesta vede příznačně mezi hlučnou vlakovou tratí a tiše plynoucí řekou. Až 

poutníci dorazí, mohou se zastavit, ohřát a občerstvit v novém Klášterním 

klubu, který je shodou okolností po cestě. Od 15.00 nás pak čekají 

velkopáteční obřady v kostele. 

 

AMBIT V REKONSTRUKCI = PRŮVODY JINUDY 

Stavební práce na klášteře pokročily s jarem do prostoru rajského dvora, 

kope se kanalizace a provádí se archeologický výzkum. O letošních 

Velikonocích proto v několika bodech změníme obvyklou liturgickou 

choreografii a v ambitu necháme působit pracovníky, kteří pro nás vykopou 

něco historicky zajímavého a něco prakticky nezbytného. 

PRŮVOD NA KVĚTNOU NEDĚLI začíná u vrat do starého Klášterního klubu. 

Žehnání ratolestí proběhne venku na ulici. Průvodem s nimi dojdeme do 

kostela. Obřad tlučení na dveře kostela křížem provedeme u hlavních 

kostelních vrat a bude to efektní (nelekejte se, pokud při vašem příchodu 

budou vrata zavřená.) Prosíme neparkujte u vjezdu do klubu, abychom se co 

nejlépe k žehnání vešli. 

VELIKONOČNÍ OHEŇ na začátek vigilie Zmrtvýchvstání bude 

pravděpodobně hořet na stejném místě – u vstupu do dvorka původního 

klubu. Pokud budete mířit na vigilii Komenského ulicí z kopce, můžete se 

zastavit a počkat přímo tam. Průvod se zapálenými svíčkami „Světla Kristova“ 

opět vstoupí do kostela hlavním vstupem. 

AGAPÉ po vigilii uděláme v novém Klášterním klubu v Havlíčkově ulici. Čeká 

nás sice pár kroků navíc, ale oproti ambitu se odměníme teplem 

a pohodlným sezením. Příspěvky na společný stůl vezměte prosím s sebou 

večer do kostela, odložte si je na označený stůl, aby vám nepřekážely u ohně, 

po vigilii je vezmeme s sebou do klubu. 

Zuzana Horáková 

 



 


